

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak.
Egy évre: Negyedévre 3 koron.
Három évre 12 .
Öt évre: Negyedévre 5 .
Egy évre 20 .

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

== Egyezmény ára 4 fillér. ==
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

Debrecen város

törvényhatósági bizottsági tagjaihoz.

— dec. 5.

(r.) Nagy feladat vár Debrecen szab. kir. város törvényhatóságának bizottsági tagjaira december 22-én, nagy ember ismeretre és erős önuralomra van szükségük, hogy tisztujtás alkalmával olyan embereket állítsanak a város ügyei vezetésének élére, akik arra képesek, akik minden egyéb mellétekintet nélkül e város polgárai jólétét biztosítsák és a város tovább fejlődésére idejüket, munkájukat és tehetségüket teljes mértékben szenteljék.

Nagy emberismeretre van szükségük tehát a bizottsági tagoknak, hogy kitudják választani azokat, akik a fenti feltételeknek a legjobban megtudnak felelni, de szükségük van nagy önuralomra is, hogy ők maguk felül tudjanak emelkedni a hétköznapi gondolkodásmódon és megtudjanak felelni a polgártársaik által rájuk bízott feladatnak megbízóik meglegedésére; szükséges, hogy legyen erejük uralkodni ma-

gukon, hogy elhatározásukat ne befolyásolja sem rokoni érzelem, sem baráti viszony, sem anyagi érdek, sem ellenséges érzelem, sem ellenszenv, hanem az egy önzetlen minden befolyástól ment igazságos bírálat eredménye legyen.

Nem könnyű e feladat és nincs is mindenkinek megadva, hogy a befolyások alól magát mentesíteni tudja, de az sincs megadva, hogy azok közül, akik a város igazgatásának nehéz feladatára vállalkoztak, ki tudja választani azt, aki arra a legnagyobb mértékben képes is, de talán a bizottsági tagok egy nagy részének a köznapi élet bajaival való küzdelem közepette sem ideje, sem alkalmuk nincs, hogy e kérdésről önmagában hosszasan foglalkozzék, hogy a jelölteket megfigyelje, azok képességét kifürkésze, azok gondolkodás módját megismerje, az ilyenek azután két módon szokták a kérdést megoldani, vagy a könnyebbet választják és távortartják magukat a tisztujtás kötelességétől teljesen és elfelejtik azt, hogy azzal, ha úgy járnak el, mint a fejtét a homokba rejtő struc madár üldözői-

vel szemben, éppen úgy megszegték kötelességüket, mintha meggyőződésük ellenére bármily érdekből magukat befolyásolni engedték volna, vagy átengedik magukat vakon eszközül olyanok kezeibe, a kik rájuk akár reábeszélő képességük folytán, akár egyéb nem feltétlenül elfogadható okból befolyást gyakorolni képesek.

Egyik épp oly elítélendő, mint a másik, az ilyen bizottsági tagok visszaélnék azon bizalommal, melynek alapján döntő befolyás biztosított nekik a város ügyei vezetőinek megválasztásában.

Az ilyen bizottsági tagoknak most kétszeres feladatuk, hogy félretéve mindent a tisztujtásig hátra lévő időt arra használják fel, hogy azok egyéni tulajdonait képességét, előéletét vizsgálat és mérlegelés tárgyává tegyék, akik közül választaniok kell, vagy ha erre az idő rövidsége miatt egy más okból nem képesek, kiválasszák azokat, a vezető férfiakat, akiket önzetlen gondolkodásuk, igazságszeretetük és magasabb értelmi képességük alapján bátran követhetnek, akiknek nyo-

Az utolsó kérő.

A Szabadság számára írta: *Kövér Irma.*

Multnak hívták az öreg királyt. Fia a könnyüvéru Jelen époly keveset törődött az országglás gondjaival, mint egyetlen gyermeke, búbajos leánya, a esodaszép Jövő sorsával.

Ismét kérő jelentkezett a szép herceg kisasszonytól.

Erőtéljes, daliás. Szemében lelkese-dés tüze, rendithetetlen akaraterő.

Mikor jövelele okát adta, csüggedten rázta fejét az agg király.

— Semmi reményt se nyujthatok neked, jó ifju. Unokaleányommal frigyed kötendő messze országokból jöttek nagy nevű uralkodók. Hatalom, Rang, Gazdagság, Dicsőség, Mindentudás. De egyiknek se sikerült maga felé hajlítani az érzés nélkül való leány szívet.

Szép unokám: Jelen, részvétlenül éli napjait, csak egy-egy futó léha örömesal muló mosolyt ajkaira; a melyre aztán ismét az unottság közönye borul. Nem érinti az, a mi volt, közömbös az

iránt, a mi lesz. Ez unokám Jövő, lelki világának leghübb tükre. Merj tehát derék ifju; békesség veled.

— De nem addig, fölséges ur, a mig unokádat magammal nem viszem. Csak egyszer láttam őt messze távolból és szívem az övé.

— Ha Jövő előtt szivéről, lélekről beszélsz, gunyakaj lesz érette a fizetség. Ég áldjon, fiam.

De az ifju nem ment. Makacsul megmaradt kifejezett óhaja mellett. Előbb látni akarja, beszélhnie kell azzal, a kivel szive tele van.

Elvezették hát a szép hercegnő elé. Mindent megvető hangon kérdezte a leány:

— Mit akarsz? Ki vagy? Mi a neved?

— A nevem Örök igazság.

— És mit kívánsz tőlem?

— Mindent. Szerelmedet; birni téged.

A lány nem talált szavakat e rövid, de annál vakmerőbb válaszra.

Kis vártatva maró gunnyal kérdezte:

— És vajjon mit adnál cserében szerelmemért?

— A mivel te nem birsz: boldogságot; olyan kincseket, a milyeneket eddig jelentkezett kérőid egyike se ajánlhatott neked.

Szünet állt be.

A feszülten várakozó király el volt rá készülve, hogy unokája nyomban elüzetni a vakmerőt.

Jövő azonban még ennyire se gédjett föl. Csufondárosan mondta:

— Hadd látom hát élő szememmel kincseid. Szeretnék ma szivem szerint kacagni és a te elbizakodottságod igazán mulatságos. Engedd látnom a nagy gazdagságot, a melyről ily hetykén beszélsz.

— Jöjj tehát velem.

— Hová?

— Az én kincsem, hercegnő, be nem fér a palota szük falai közzé. Egyszerű igénytelen úgy egy tekintetre és mégis egy egész világot betöltő kincs-halmaz.

Üreskacagással vágott vissza a szépséges Jövő.

mában haladva nyugodtan adhatják le szavazatukat bármely még ismeretlen jelöltre is, mert azoknak semmiféle mellékérdekkel megalkuvást nem tűró jelleme elég biztosíték nekik arra, hogy működésük csak a város jólétének és felvirágzásának előmozdítására irányulhat.

Ha a törvényhatósági bizottság azon tagjai, kik bármely okból nem képesek maguk oly magasra emelkedni ahonnan az igazságos önálló véleményt alkothatnának, így fognak eljárni, így legjobban megfelelnek a reájuk rótt feladatnak, legjobban tesznek eleget kötelességüknek.

Ezért helyes és üdvös dolog, az amit a szabadelpártpárt vezetősége most célul tűzött ki maga elé, hogy módot adjon azon bizottsági tagoknak vélemény alkotására, akik eddig még véleményt nem alkottak, hogy alkalmat nyújtson nekik arra, hogy a párt önzetlen a mindennapi-ságon felülemelkedő vezéreinek nyilatkozatait meghallgatva eldönthessék, hogy ki az, akiben megbízhatnak, akit vakon követhetnek, akitől tudják, hogy igazságszeretete kétségen felül áll és szellemi képességei megfigyelő tehetsége őt alkalmassá teszik arra, hogy a pályázók közül a legjobbat válassza ki.

— Jaj de mulatságos vagy! Gyereünk tehát. Mért ne mulassak egyszer ilyen ügyefogyottságon is.

És a szép leány nyomon követte a merész ifjút.

A tavaszi napnak selymes, meleg ajka ép akkor ébresztette édes csókjával a szunnyadó természetet.

Ezer hangu madárdal szövetkezett az arany sugár küllőkkel, a melyek körül ölelték a nagyébredőt. A közeli kispatak sejtelmes bugással regélte el álmát a partját szegő száz és száz kisvirágnak.

Ez tovább adta a tündérmesét a föléje boruló lomboknak és így huzódott fűszáltól viráig, virágtól buja lombig az álomrege, napsugárba, madárdalba, esermely csobogásba és mind abba a mi él, új élet ömlik át.

Megreszket a mindenség. Kéjes remegés vonaglik át a természet nagy színen, a melynek egész melegsége, összes varázsa átszivódik a szemlélő lelkébe. És a mit szó, a mit betű kifejezni képtelen, örök, kitörölhetlen betűkkel vési be a szívbe, a lélekbe ez a néma ékesszóllás a mit itt szó nélkül beszél.

A természet beszélt. A hercegnő hallgatott. Hallgatott. Magába szívta annak minden szavát.

Hercegnő, te sirsz: sugta hosszú szünet után az ifju.

— Ő engedd, hisz oly jól esik.

— dec. 5.

— Vidéki újságírók helye a képviselőházban A vidéki hírlapírók országos szövetségének kezdeményezésére a képviselőházban a hírlapírók emelvényén volt egy pár ülés fentartva a vidéki hírlapírók számára is. Sokszor megtörtént ugyanis, hogy némely vidéki nagy napilapot talán városa érdekében, vagy a város képviselőjének valamelyik nagyfontosságú beszédénél kiküldött tudósító képviselte. A régi képviselőházban bőven volt hely a hírlapírók emelvényén, hanem az új országházban már nem jelölték ki helyet a vidéki hírlapírók számára. Epen ezen mellőztetés orvoslása végett felírt a hírlapírók szövetség elnöksége Apponyi Albert grófhoz, a képviselőház elnökéhez, aki ma fogja fogadni a vidéki hírlapírók szövetségének küldöttségét — melynek egyik tagjával a szövetség Szávay Gyula debreceni iparkamarai főtitkárt kérte fel.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, dec. 4.

Gaal Sándor tegnapi beszéde, a melyben élesen fakad ki a szászok viselkedése, izgatásai és hazaelenes cselekedetei miatt és a melyben ugyan nem mindig tartotta be a tárgyilagosságot, de jogosan leekéztette meg némely szász garázdálkodást, ma hosszú és zajos napirend előtti vitára adott alkalmat.

Korodi Lutz Lajos és **Lindner** Gusztáv szászképviselők mosakodtak erősen a fel-

Megint szünet következett. Ezt a leány törte meg. Halk hangon kérdezte:

— De hát hol vagyunk?

— Az én birodalmamban. Többi kérdőid elédbe rákták a muló gyönyör, a perenyi kéj, a hatalom, a dícsőség kincseit. Ellenünkben ezzel állok én: olyan javakkal, a melyekben mindig feltalálod azt, a mit náluk hiába keresnél: a boldogságot.

A leány átszellemült, megbüvölt tekintettel nézett föl, a miről neki forgalma sem volt abban a külvilágból minden kieszelhető pompával körül sáncolt palotában, a melyet nagyralátó tagja jelen emeltetett egyetlen leánya számára.

— Ó, milyen szép! Add ezt nekem: sutogta a leány.

— Éretted cserében. Légy az enyém és mindenemmel a tied vagyok. Akarod?

Csak forró, puha karja, amellyel az ifju nyakát át fonta: csak az a meleg könnyesepp, az mely szívéből kigördült felelte: „Akarom!”

És így kötött a szabad természet ölen felbonthatatlan frigyét két szív: így szövetkezett egész életre a esodaszép. Jövő utolsó kérőjével:

Örök igazsággal.

hangzott vádak ellen és természetes már az eddigi tapasztalatok alapján is, hogy csak a felszólalások nem maradtak visszhang és zajongás nélkül. Különösen Korodi beszéde alatt volt folytonos a zaj és közbeszólás. Csak úgy röpködtek a nem igaz felkiáltások és a mikor Sebess hangoztatta azt az ismert tényt, hogy Korodi apja még tősgyökeres magyar volt, ellenállhatatlan volt a felzudulás.

Lindnert akinek Olay szerint több esze van mint Korodinak, nyugodtabban hallgatták meg, de egy-két kijelentése ellene is felháborodást keltett.

A mikor véget ért a szász marakodás, az indemnitinél Papp Elek, a folyosó Elek bácsija, — folytatta rendületlenül a vitarendező bizottság kívánságára a csendes obstrukciót a mi ellen ő maga tiltakozott, természetesen derültséget keltve a jobboldalon.

A függetlenségi pártnak már alig van szónoka, úgy segít tehát magán, hogy egyes emberekkel beszélgeti ki az üléseket.

Részletes tudósításunk itt következik.

Elnök: Tallián Béla. A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Lukács László, Cseh Ervin, Láng Lajos.

Elnök az ülést fél 11 kor nyitja meg és betérjeszti az irományokat.

Elnök betérjeszti, hogy Korodi Lutz és Laidner Gusztáv képviselők napirend előtt felszólalnak.

A szászok mosakodása.

Korodi Lutz Lajos kijelenti, hogy tetteiért mindenkor elvállalja a felelősséget.

Gaal tegnapi állításaival szemben először is tagadja, hogy a marosvásárhelyi törvényszék lázításért külön vizsgálatot rendelt volna el ellene. Csak anynyi igaz, hogy az ügyészség nemzetiségi izgatásért indított ellene eljárást. Ezt azonban a törvényszék megszüntette a nélkül, hogy ebben őt az igazságügyminiszter pártfogolta volna. Nem áll, hogy a Tribuna cikkét szószerint átvette és kommentárral kísérte. Őt a laptulajdonos szólította fel, olvassa át a Tribuna nyomán megírt cikket. Jogosultnak tetszett a Tribuna némelyik panaszja, az előadás modora azonban — ezt elismeri — tulzott volt. A cikkben is a kommentáron is enyhített.

Kubik Béla: A cikk megjelent és ön korigálta. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Korodi: De nem vettem át szóról-szóra. És nem áll, hogy a Kronstädter Zeitungnak én volnék a szerkesztője. Lapot szerkeszteni 440 kilométer távolságról nem is lehet. De vallom ennek az újságnak az elvét. (Oriási zaj a szélsőbalon.) **Felkiáltások:** Derék elvek!

Korodi: Ezek az elvek teljes összhangban vannak a magyar törvényekkel!

Barta Ödön: A büntetőtörvénykönyv mesgyéjén járnak!

Korodi Lutz: Gaal azt is mondta, a midőn a magyar helységnevek alkalmazása ellen indított mozgalomról beszélt, hogy a feleségem mögő bujtam.

Horváth Gyula: Hiszen a felesége gyűjtötte!

Korodi: Én teljesen azonosítom magam ezzel a császárhoz intézett folya-

modványnyal. (Nagy zaj.) *Felkiáltások* jobbról és balról: A császárhoz!

Korodi Lutz: Legkegyelmesebb királyunkhoz intézett folyamodványnyal. Bánffytól akkor azt a választ nyerük, hogy a király nem foglalkozik a politikával és arra a kormány van itt. Nem igaz, hogy Szászrégenben tanítók törték volna el a nemzeti lobogók rudjait.

Sebess Dénes: Pedig az köztudomású tény!

Korodi: Nem tanítók voltak!

Sebess: Hiszen ezért magát is át-helyezték!

Korodi: Nem igaz! (Zaj.)

Sebess: Hát elesapták!

Korodi: Nem igaz! Szász tanító olyan cselekedetekre, a melylyel Gál megvádolta, nem képes.

Kubik: Látjuk mire képes!

Korodi: Azt is kifogásolta Gál, hogy a gimnázium segélyét megtagadtuk volna. Ezt nem tehetjük, mert ez rendszeresített dotáció.

Sebess: Évről-évre szavazandó meg.

Korodi: Ez a hiba. Csak akkor oldható meg a nemzetiségi kérdés, ha a jog, törvény és igazság a gyakorlatban is érvényesül.

Sebess: Ön árt neki legjobban!

Korodi: Azért, hogy én itt vagyok a házban, a kormányelnököt tette felelőssé Gál. Engem nem a kormányelnök választott meg, hanem a választóim. Ha kifogása van bárkinek ellenem, forduljon panaszával választóimhoz. (Zaj.) Lindner Gusztáv szintén személyes kérdésben ugyancsak Gál támadásával foglalkozott. E vádakkal szemben odaállítja személyét, azt, a melyet néhai közoktatásügyi miniszterünk, Eötvös József báró arra érdemesített, hogy pályázat mellőzésével a kolozsvári tudomány-egyetemhez, a közjogi, közigazgatási és pénzügyi tanszékhez rendes tanárnak kinevezett. Harmine esztendeig tanárkodott és a mikor a nyugdíjképes időt teljesen betöltötte, nyugalmába vonult. Nyugdíjba vonulását a kormány azzal vette tudomásul, hogy ritka kötelességértéért elismerését nyilvánította. Ez több, mint volt hallgatójának tegnapi dicsérete. Ünnepiesen kijelenti itt az ország színe előtt és visszatartatja azt az állítást, mintha a bűnös izgatók közé tartoznának. Azok a faji erdetet felhasználják arra, hogy a polgárok között való jó viszonyt megbolygassák.

Kubik: Mondja ki, hogy azokat el is itéli!

Lindner: Köztünk ilyen izgató nincs. Én választóimmal együtt azon az állásponton vagyok, hogy a törvényt tiszteljük, királyunk iránt pedig hűek vagyunk.

Lengyel Zoltán: Hát a haza hol marad?!

Lindner: Nincs más hazám, mint Magyarországnak. A helységnevek magyarosításáról szóló belügyminiszteri rendelet, megvallom, nekem nem volt igen nyemre. (Nagy zaj a szélsőbalon.) Kérem, engedjék meg, hogy kimagyarazzam magamat, mert azt hiszem, hogy annak itt, a törvényhozásban van a legalkalmasabb helye.

Olay Lajos: Több esze van, mint Korodinak.

Korodi: Én is fejlődöm még. (Derűltség.)

Lindner: Kereken tagadom, hogy a szász néppárti program olyan vami tartalmazna, a mi az állami érdekekkel ellentétben állana. Bánffy, a kiról pedig nem igen lehet állítani, hogy a nemzetiségeket dédelgette volna és a ki a sovén magyar állam legkiválóbb képviselője, szintén kijelentette, hogy a szász nép-

párt programja nem tartalmaz államellenes dolgokat. Gál bizony nem tölem tanulta az alkotmányjogot.

Endrey: Ez csak előnyére válik!

Lindner végül Eötvös Józsefnek a nemzetiségi kérdésben elfoglalt álláspontját ismertette és azzal fejezte be felszólalását, hogy véreik gyalázását ne tőrjék el a nemzetiségektől. (Zaj.)

Sebess Dénes személyes kérdésben kijelenti, hogy örvend, hogy nem volt Lindner tanítványa.

Lindner: Nem is állítottam.

Sebess tiltakozik az ellen, mintha a felszólalt két képviselő a szász nép érületét fejezné ki. Korodit saját egyházi hatósága mozdította el állásától.

Korodi: Nem igaz!

Kubik: Hát elesapták!

Sebess: Korodi édesatyja még tősgyökeres magyar ember volt. Lindner annak köszönhetette egyetemi tanárságát, hogy magyar barát hírében állott. 29 évig jól viselkedett. Az utolsó esztendőben azonban, a mikor nyugdíjogosulttá lett, Brassóban hazafiatlan beszédet mondott egy diszebedben. Utolsó nyugtáját is már német nyelven állította ki. Ismétli, hogy ez a két képviselő nem képviselő nem képviseli a szász fajt, a mely józan és becsületes. (Tetszés a szélsőbalon.)

Lindner újra személyes kérdésben szól a brassói felköszöntőről.

Gabányi Miklós: Persze akkor már penziósfainig volt.

Lindner kijelenti, hogy akkor fegyelmi eljárást kért maga ellen, felettes hatósága azonban ezt szükségesnek nem tartotta. Egész büne abban állott, hogy Brassóban a német tüzöltő-egyesület diszebedjén németül beszélt. Tiltakozik, hogy hazafiatlan érzelmű volna.

Elnök: Ezzel a napirendelőtti felszólalások véget értek. Következik a napirend

Az indemnitás.

Papp Elek: Mindenekelőtt tiltakozik Rubinek amaz állítása ellen, hogy csendes obstrukciót folytatna az ellenzék. Ők csak be akarják bizonyítani, hogy a kormány nem érdemel bizalmat, mert nem kellőleg védi meg a nemzet jogait, gazdasági érdekeit és az ország teherviselési képességét. Ha a tulajdonon kellőleg megoltalmaznak az ország jogos érdekeit, akkor nem kellene nekik kétszeresen őrt állaniok. Ezután hosszabban beszél a protestáns egyházi érdekekről és az 1848. XX. t. cikk végrehajtását követeli. Majd a nemzetiségi kérdéstről szólva, utal a ma elhangzott nyilatkozatokra is és ezekből is azt következteti, hogy nagyon enyhe a kormány nemzetiségi politikája. Öt perc szünetet kér.

Elnök az ülést felfüggeszti.

Szünet után

Papp Elek folytatja a beszédét, melyét d. u. 1 órakor befejez.

Madarász Imre az önálló vámterületet követeli.

Holnap Makkai és Nessi beszélnek.

Nessi a katonák előtt.

(Debreceni katonatisztek, mint Nessi Pál bírái)

— dec. 5.

Tegnap délután 3 órakor jelent meg Nessi Pál országgyűlési képviselő, mint szolgálati viszonyban levő hadnagy a budapesti 79. honvéd gyalogdandár becsületügyi választmányának előtt.

A választmány **Mattyasovszky** al-

ezredes elnöklete alatt a következő tisztekből állott: *Rákos százados, Ujházy főhadnagy és Pongrácz hadnagy.*

A négy tiszt kihallgatta Nessi s e kihallgatás eredménye azon határozat, mely szerint az eljárás folytatását a *becsületügyi bizottság* veszi át. *Es e szerint Nessi Pál felett debreceni katonatisztek is fognak dönteni*, miután ez a bizottság a honvéd-kerület székhelyén levő dandár becsületügyi választmányának tagjaiból, (akiket már elől felsoroltunk) és a kerülethez tartozó másik dandár, a *debreceni honvéd-gyalog-dandár* becsületügyi választmányának póttagjaiból (egy százados, egy főhadnagy, egy hadnagy) alakul meg. A bizottság elnöke a két becsületügyi választmány elnöke közül a rangidősebb.

Ez a héttagu bizottság mondja ki a végleges ítéletet Nessi Pál ügyében.

Az ítélet formája, ha marasztaló, a következő:

N. N. hadnagy (veszélyeztetette vagy) sértette a tisztí becsületet.

Aszerint amint a marasztaló ítélet a tisztí becsület megsértésének vagy veszélyeztetésének az esetét mondja ki, a büntetés a rangtól való megfosztás vagy megintés.

Nessi Pál esetében igen valószínű, hogy az ítélet azt mondja majd ki, hogy Nessi sértette a tisztí becsületet. Büntetése tehát ez lesz: *tisztí rangjától megfosztatik.*

A szavazás szintén aláírott szavazólapokkal történik. Az olyan bizottsági tag ellen, aki szavazatával a tisztí becsületet látszik sérteni, *szintén megindítják a becsületügyi eljárást.*

Az ítéletet megerősítés végett a *honvédfőparancsnoksághoz* terjesztik föl.

A becsületügyi választmány mai üléséről a következő *távirati* tudósítást vesszük:

A budapesti Ferenc József honvéd laktanyában ma délután tartotta meg Nessi Pál országgyűlési képviselő ismeretes ügyében a tisztí becsületügyi választmány ülését, a melyre Nessi Pál a kitűzött időben megjelent.

Mattyasovszky alezredes előterjesztette a Nessi ellen felhozott vádat.

Erre Nessi Pál kijelentette, hogy Kolozsvárt nem tüntetett a Götterhalte ellen s épen azért intonáltatta a magyar Himnusz, hogy elejét vegye egy készülő tüntetésnek.

A kihallgatás késő estiig tartott. A becsületügyi választmány egyszerűen csak jegyzőkönyvet vett fel a kihallgatásról, de döntő határozatot nem hozott, hanem a jegyzőkönyvet beterjeszti a tisztí gyűlésnek, a mely határozni fog abban az ügyben hogy megindítsák-e Nessi ellen a becsületügyi eljárást.

Agról-ágra.

Alkalmi apróságok.

A csók.

Virginia államban törvényt hoztak, hogy csokolózni csak egészséges embernek szabad. A törvény ellen vétőket szigorú fogházbüntetéssel sújtják.

I.

Szin: Lugas, május, holdfény, kaktusz-illat.

Ifju: Üdvöm, edesem. Jobban szeretlek az istennél, bogárszemed bársonyos pillantására jobban vágyom, mint az aloe a napfényre.

Leány: Szép szerelmesem, ha téged nem látlak úgy érzem magamat mintha halott volnék. Benned, általad élek, mint sudár pálma törzsén a szerelmes folyondár. Óh adj egy csókot.

Ifju: (polgári foglalkozásra rendőrfogalmazó) Nem lehet!

Leány: (riadtan) Nem lehet? — Hát nem szeretsz, nem vágyol csókos ajakamra? . . . Óh jaj! . . . (szenvideylenes zokog.)

Ifju: Mondtam, hogy szeretlek, jobban mint az életemet. De tudod-e a törvényt? Nos halld: Először is szerezd be a himlőoltási bizonyítványodat. Azután vizsgáld meg magad a községi orvossal, az egészségügyi tanács előadójával, a sorozó bizottsággal . . .

Leány: (hidegen) . . . A loavatató bizottsággal ne?

Ifju: (gondolkozik) . . . Majd megnézem a törvényben . . . Most pedig valld be edesem, nincs valami bajod?

Leány: (aggódva) De van . . . Nem tudom, hogy megmondjam-e . . . Fáj a tyukszemem! (Elpirul.)

Ifju: No lásd. Ha a tyukszemed fáj, úgy szerelmünk törvénybe ütközik . . . Szerezd be a bizonyítványokat s szeretni foglak, mint Abelard Heloist, vagy tán még jobban is. Két hét múlva eljövök a csókért. Isten veled. (El.)

II.

(Két hét múlva. Lugas, holdfény, stb. stb.)

Ifju: Eljöttem a pusziért. Itt vannak a bizonyítványok?

Leány: Óh igen. Tessék. Tizenhárom darab.

Ifju: (átnézi) Rendben vannak, megvan minden pecsét, most hát mi is pecsételjük meg szerelmünket egy édes, hosszú, forró csókkal. (Erősen izgul.)

Leány: Hát egy toronyóra nem kellene?

Ifju: Tessék?

Leány: Kedves barátom, a mi szerelmünknek már lőttek. Addig operáltattam a tyukszememet, míg beleszerettem a tyukszemvágóba. Ő volt olyan kuláns a törvénnyel szemben, hogy előlegezte a csókot bizonyítványok hiányában is. Pá edesem! — Jövöre jegyezd meg magadnak, hogy ha a szerelem, a törvény és a rendőrfogalmazó összeütközésbe kerülnek, vesztos mindig vagy a törvény, vagy a rendőrfogalmazó, — de a szerelem soha. Pá! (Ellibeg.)

Ifju: (Sötét kétségbeeséssel) Nincs a teremtésben marha csak én! . . . De azt a gazember tyukszem-művészt lecsukatom! . . .

—il.

H I R E K.

Napló.

Műkiállítás a városházán. — Nyitva mindennap délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Iparmuseum, nyitva minden vasárnap és ünnepnapon d. e. 9—12-ig.

Dec. 5. Városi közigazgatási bizottsági ülés délután 3 órákor (Városháza).

Dec. 5. A jog- és pénzügyi bizottság ülése d. e. 11 órákor (Városháza).

Dec. 6. Értekezlet a gazdasági ismétlő iskolai tárgyalóban d. u. 4 órákor (Városháza).

Dec. 7. Az ingyenkenyér-osztó-egylet közgyűlése d. u. 4 órákor (Városháza).

Dec. 7. A Petőfi-dalkör rendkívüli közgyűlése, az egylet helyiségében.

Dec. 8. Megyei közigazgatási bizottsági ülés délelőtt 10 órákor (Megyeház).

Dec. 9. Katonai felülvizsgálat a Korona disztermében d. e. 10 órákor.

Dec. 10. Hajdúvármegye állandó választmányának ülése d. e. 10 órákor.

Dec. 12. Városi rendes közgyűlés.

Dec. 15. Megyei közgyűlés.

Dec. 22. Városi tisztújító közgyűlés.

A jótékony városi tanács.

— dec. 5.

Itt a tél, a mikor egyre szaporodik a szűkölködők száma. Ezeknek a szegény páriákon bizony nem segít más, csak az emberszeretet. Debrecen városi tanácsa is szíven viseli a szegények sorsát s mint minden évben úgy az idén ki kibocsátotta az új évi üdvözlésért járó borravalókat pótoló váltságjegyeket. Az erre vonatkozó felhívásra ez uton is felhívjuk azok figyelmét, akik javaik fölőlegével segíthetnek az elszegényedett, segélyre szoruló embertársaikon. A városi tanács felhívása így hangzik:

Felhívás

Debrecen szab. kir. városi közönségéhez!

Az a nemes eszme mely sok szegény szűkölködő és éhező családnak meleg és jó étellel való ellátását tűzte ki feladatául a küszöbön levő zord hideg időben: ismételtén arra a határozatra készítette a városi Tanácsot, hogy az általa nagy áldozattal létesített városi népkonyha céljaira illetőleg ennek lehetőleg huzamosabb időn keresztül leendő fentartására: az új évi üdvözlések megváltását, ily váltságjegyeknek a város lakossága közötti széthordatása által eszközöltetni fogja.

Bizván a város áldozatkész lakosságában, mely még sohasem zárkózott el, ha a szűkölködők inségének enyhítéséről volt szó, azzal a felhívással és kérelemmel fordul a városi Tanács, a nemes városi közönségéhez, hogy a kibordandó és a városi népkonyha áldásos céljaira elárúsítandó új évi üdvözlés, váltságjegyekből minél többet megtartani és az azokért járó összegeket az elárúsítással megbízott rendőri közegeknek átadni esetleg a Rendőrfőkapitánysághoz eljuttatni sziveskedjék.

Debrecen, 1902. December I.

A városi Tanács.

* A szabadelvűpárt vacsorája. Fényes, nagyszabású tünemény volt a szabadelvűpárt megdönthetetlen egysége, ereje mel-

lett a párt tegnap este rendezett vacsorája, melyen a vasuti vendéglő két termét megtöltve százhatvanen vettek részt. Puky Gyula főispán hatalmas, ékes szónoklatban világította meg a helyzetet és férfias nyíltsággal ítélte el azt a természetellenes tünetet, hogy egy-két áruló, aki a konetól elesett, azzal az ellenpárttal keresi a szövetséget, amelylyel örökös hadi lábon állott. A forrongás, az egészséges megerősödés folyamata az, hogy a salak kiválik. De annál tisztább és értékesebb a kialakuló egység és összetartás, mely a diadal zászlaját viszi előre. Komlóssy Artur részletesen és hosszasan fejtegette elveit és nézeteit a polgármesteri állás kötelességeiről. Nagyon szépen beszélt Szabó Kálmán. Többek felszólalása után Lengyel Imre a nyugalomba vonuló Simonffy-t éltette. Dr. Kőrösy Kálmán mély hatást keltett azzal a kijelentéssel, hogy eszményi felfogás és a szabadelvűpárt minden tagjának hitvallása az, hogy a városi közigazgatásba a politikai pártkérdést nem szabad belevinni. De a midőn ezt más párt nyíltan eszeleksi s választani kell, hogy melyik párt legyen a győztes, a város, a haladás, a szabadság és a közjavára való fegyelem összes érdekei azt követelik, hogy a szabadelvű párt folytassa kipróbált értékes befolyását és vezesse tovább is a város ügyeit. A vacsora általában méltóságos, nagyhatású manifesztáció volt a szabadelvű párt fölserkent életerejére s megizmosodása mellett. Annál türesem volt a város egyik tisztviselőjének az a már-már köznevetségre méltó berzenkedése, hogy mérhetetlen felfuvalkodással hánytorgatta: mi vagyunk a salak, de majd felülkerekedünk! Ez a szuverén többes szám azonban senkit meg ne tévesszen, nem mind damascémám, aminek villogását a város közjava sinyli.

* Járvány a kis gyermekek közt. A hideg idő beálltával felütötte fejét a gyermek rém a vörheny, a melyben több megbetegedés történt, de járványszerűvé még hála az égnek, nem vált. E helyett azonban járványos jellegű oltott egy másik gyermekbetegség; a kanyaró, a mely a gyermekek közt ugyancsak garázdálkodik. Erre tekintettel Sárvarny Gyula t. főorvos tegnap javaslatot nyújtott be Simonffy Imre kir. tan., polgármesterhez, a melyben azt kéri, hogy az összes debreceni kisdud-óvó intézeteket zárják be. Erre vonatkozólag az intézkedést meg is tette a polgármesteri hivatal s a mai naptól fogva az óvodák, — egyelőre bizonytalan ideig be fognak zárni.

A zenede ünnepe. A debreceni zenede legszebb, eredményekbe gazdag kora Simonffy Emil igazgató működéséhez fűződik. Az ő ügyvezető, fáradhatlan munkásságának köszönheti a zenede, a vidéken pártját ritkító szép épületét. A zenede választmányja épen ezért tegnapi ülésében elhatározta, hogy az érdem elismerésül jubileumi ünnepséget rendez Simonffy Emilnek. Az ünnepély előkészítésére bizottságot küldenek ki.

* Halálozások. A tegnapi nap folyamán következő haláleseteket jelentettek:

be az anyakönyvi hivatalnál: Kerek Bálint ev. ref. 15 éves, Bojti Mihály ev. ref. 2 hónapos, Kaesándi Gyula róm. kath. 20 éves, Tóth Mária ev. ref. 5 hónapos, Kokas Ferenc ev. ref. 31 éves, Sári Mihályné ev. ref. 51 éves.

* **Automobil bérkocsik.** Egyelőre még nem Debrecenben, hanem a világvárosok példájára Budapesten lesznek automobil bérkocsik. Egy magánválaalkozó ugyanis engedélyt kért a fővárosi tanácstól, hogy automobil-kocsikat járathasson a főváros területén. Ebben a kérdésben még véglegesen nem határozott a tanács, de mint értesülünk az automobil bérkocsikra az engedélyt meg fogják adni.

* **Meglopott tanítónő.** Nagy Lajosné Zámbovovszky Ludmilla tanítónő panaszolta a rendőrségen, hogy az iskolában a fiókját feltörte valaki s onnan 6 koronát ellopt. A vizsgálat kiderítette, hogy a lopást Sas Vizshovszky József lakatos segéd követte el aki a bíróság előtt fog számolni bűnös eselekedeteért.

* **Az ipartestület Karácsonyi kiállítása.** A karácsonyi ipar kiállításra való bejelentés dec. 7 én már lejár. Tekintettel arra, hogy ezen határidő eltelte után a kiállítás rendezése annyira elfoglalja az ipartestületet, hogy későbbi bejelentéseket el nem fogadhat, megegyszer felhívja az ipartestület kiállítási szándékozó iparosokat és ezek alkalmazottait, hogy kiállítási tárgyaikat f. hó dec. 7 ig okvetlenül bejelentésük. A kiállításra különösen az utóbbi napokban oly szép számmal érkeznek a bejelentések, főleg a segédek és tanoncok részéről, hogy a bejelentések eleve biztosítják a sikert. Egyedüli sajnálatra méltó eset az, hogy különösen az önálló iparosok, kiknek első sorban lehet érdekük a helyi ipari cikkek megismertetése közönnnyel viseltetnek a kiállítás iránt. Reméljük azonban, hogy a hazai ipar fejlesztésének érdekében a még hátralévő néhány nap alatt a kiállításon való részvételhez ők is csatlakozni fognak.

KÖZIGAZGATÁS.

× A decemberi közgyűlés előkészítése.

A napirendre kitűzött tárgyak fontosságát tekintve nagyon érdekesnek s zajosnak ígérkezik Debrecen város e hó 12-ére kitűzött közgyűlése, melyen érdemlegesen intézkednek a városatya választás dolgában, mely jelenlegi kerületi beosztás szerint fog végbemenni. A közgyűlés tárgysorozatának előkészítésére egyebekben e hó 6 án teljes tanács ülés lesz a városházán Simonffy Imre polgármester elnökleite alatt.

× **A guti magfák eladása.** A Guton termelt magfákat a város el fogja adni. A megvételre a jövő 1903 év január hó 20 ig lehet beadni ajánlatokat a városhoz. A beérkezett zárt ajánlatok felett egy Király Gyula gazdasági tanácsos elnökleite alatt kiküldött bizottság fog dönteni. Az ajánlkozóknak 20,000 korona bánatpénzt kell letenni akár készpénzben akár ovadékképes értékpapirokban.

× **Katonai utóállítás.** Ma, e hó 5-én d. e. 10 órakor katonai utóállítás lesz a Korona szálló nagy termében, a melyen kivételesen Oláh Károly tanácsos fog elnökölni. A debreceni katonai ügyosztály az utóállításra két hadkötelest s egy rokant apát állít elő.

× **Állategészségügyi körzetek.** A földmívelésügyi miniszter rendelkezéséhez ké-

pest az új állategészségügyi körzetek már 1903 év január havával életbe fognak lépni. Erre vonatkozólag az összes térképek és nyomtatványok elkészültek, a jelző táblák stb. készen vannak, úgy hogy mi sem áll utjában annak, hogy a gazdaközönségünkre nagyfontosságú intézmény életbe léphessen.

Megyei és városi közigazgatás. Hajdúvármegye e hó 8-án hétfőn délelőtt 10 órakor Puky Gyula főispán elnökleite alatt ülést tart, a melyen a szakreferensek terjesztik elő az elmúlt november hónap közigazgatási életére vonatkozó jelentésüket. Debrecen város közigazgatási bizottsága pedig ugyancsak a főispán elnökleite alatt ma délután 3 órakor tart ülést.

× **Vállalkozás pöcegödör tisztításra** Debrecen város árlejtést hirdetett a pöcegödörök tisztítására. A tegnapi napig erre a vállalatra 6 ajánlat érkezett be, a melyeket a napokban bontanak fel a városházán. Az árlejtés megejtésére egy bizottságot küldtek ki, melynek tagjai Körner Adolf, Ábrahám László, Aczél Géza, Szentkirályi Tivadar és Horváth István.

EGYHÁZ és ISKOLA.

Gazdasági-bizottság gyűlés. Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága ma délután 3 órakor gyűlést tart az egyházépület tanácstermében Szinay Gyula ügyvéd presbiter elnökleite alatt, melyen számos fontos gazdasági ügy kerül napirendre.

A főiskolai Hittanszéki önképző Társulat választmányai jegyzőkönyvi átiratot intézett a főiskolai Magyar Irodalmi Társulathoz, a mely szerint a havonként tartani szokott *Protestáns Estélyek* műsorának kiegészítésére az Irodalmi Társulat erejét is felhasználni óhajtja. Az Irodalmi Társulat szívesen vette tudomásul az átiratot, minthogy ezáltal a Társulat tagjai, tehát a jogász ifjúság is részt vehetnek a nemes célu protestáns kultur misszióban.

S Z I N H Á Z.

Színházi műsor:

Dec. 5. pénteken: *A kornevillai harangok* daljáték.
Dec. 6. szombaton: *Halálcsend*, színmű. Először.
Dec. 7. vasárnap: délután *A cigánybáró*, daljáték este. *Constantin abbé*, vígjáték. *Ujházy* Ede vendég felléptével.
Dec. 8. hétfőn: *Halálcsend*, színmű.

A színházi bizottság ülése.

— dec. 5.

A színházi bizottság Komlóssy Artur helyettes polgármester főjegyző elnöklése mellett tegnap délután 4 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tartott.

Jelen voltak a színházi bizottság tagjai közül: Komlóssy Artur elnök, Szabó Kálmán jegyző, Oláh Károly színházi felügyelő, Lengyel Imre, Boczkó Sámuel, Berger Jenő, dr. Fejér Ferenc, Nagy Zsigmond, Szent-Királyi Tivadar, Szikszai Szabó József, Ábrahám László.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után apróbb ügyeket (páholybörletek, műsortervezet karácsony-esti előadás stb.) intézett el a bizottság.

A műsor léha, értéktelen, trágár

darabjai ellen erősen felszóllaltak a bizottságban és figyelmeztették Makót arra, hogy a debreceni színház műsorát emelje művészi szempontból magasabbra. Különösen a remekművek gyakoribb előadása kívánatos, hogy a komoly muzsa a debreceni színpadon minél többször jusson szóhoz.

Egyben elrendelte a bizottság, hogy az egy hónapra elkészített műsor tervezetét mindég egy héttel korábban mutassa be az igazgató.

A ruhatár kibővítése tárgyában Oláh Károly színházi felügyelő azt a felvilágosítást adta, hogy ez jövőre meg fog történni.

A dohányzó szoba felállítását azonban egyszersmindenkorra levették a napirendről.

A színház városi kezelése.

Oláh Károly ezután beterjesztette azt a tanulmányt, melyet ő dr. Fejér Ferencel együtt kidolgozott. A tanulmányt tudomásul vették azzal a határozattal, hogy az ügyet a jövő esztendőben fogják tárgyalni.

Dr. Gulyás indítványa.

Ekkor dr. Gulyás István ismert indítványának tárgyalására került volna a sor. De Gulyás István ismét nem jelent meg. Mivel pedig a bizottság már a múlt ülésen gyöngéd figyelemből azt határozta, hogy az indítványt tevő lévén legilletékesebb a felvetett kérdés részletes kifejtésére s a nagy fontosságú ügy megvilágítására, az ő távollétében az indítványt nem tárgyalják: ezt az elhatározását a bizottság állotta most is.

Mi azonban a magunk részéről nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül ezt az eljárást. Mert ha Gulyás István már másodízben sem tartotta szükségesnek, hogy ezt az ő tőle beterjesztett indítványt a bizottság nyílt ülésén személyesen megvilágítsa és a vita folyamán bővebben is kifejtse: akkor vegye egyszerűen vissza az egész irást.

A színházi bizottság pedig vagy vegye le végkép a napirendről a kérdést; vagy pedig tárgyalja a beadott indítvány alapján s ne vegye figyelembe, kik vannak jelen, kik maradnak távol.

Vége is ez az ügy már bejárta az egész országot, a sajtó hozzá szólt és mindenütt éles viták keletkeztek a kérdés megvitatása körül. Midőn tehát az ország közvéleménye már hónapok óta tárgyalja a debreceni indítványt: legalább is különös, hogy a debreceni színházi bizottság egyre tologatja az ügyet egyik hónap sorrendjéből a másikéba, mintha fáznék a kérdés szellőztetésétől.

Zárt ülés személyi ügyekben.

Ezután a bizottság a szerződötetési személyi ügyekre tért át és Oláh Károly indítványára kimondta, hogy mivel itt a társulat egyes tagjainak név szerint való megrostálásáról, hiányosan vagy egyáltalán be nem töltött szerepkörök személyi kérdéseiről lesz szó, — ezeket zárt ülésben kívánja tárgyalni.

Kiadó lakások.

1.) A Hunyady-utczában kiadó egy kényelmes uri lakás, áll: 2 utczai szoba, egy előszoba, 3 udvari szoba, egy kézi kamara, egy üveges folyosó, pineze konyha, kamara, pineze és mosó konyhából. Kiadó 1903 évi május 1-től. Évi bér 1200 korona.

2.) A Deák Ferenc-utczában kiadó egy utczai szoba, konyha, pineze kiadó 1903. január 1-től. Havi bér 20 korona.

Bővebb felvilágosítást ad a Kiadóhivatal.

! Felhívás !

Van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmét arra felhívni, miszerint sziveskedjék a kenyérvétel alkalmával saját érdekébe a rajta levő vignétéinkra — amely világosan

Orosházi házikenyér

nyomással vannak ellátva, különös figyelemmel lenni, mert csakis az ilyen vignétákkal ellátott kenyerek származnak a valódi orosházi házikenyér sütődénkből, a melyeket főzletünkben Simonffy-utcai (bérház) sütődénkből Piac-utca 79. sz. továbbá a Csapó-Faragó-utca sarkán levő fiókuzl. etükben árusítunk el

Ezzel egyidejűleg jelentjük, hogy orosházi házikenyér sütődénkből a házhoz szállítást megkezdjük és előjegyzéseket mindenkor elfogadunk s azokat pontosan teljesítjük.

Viszonteladók kerestetnek.

Teljes tisztelettel

Gémes Ferenc és Tsa

Orosházi házikenyér sütőde.

Legfinomabb aczél zsebkécek és ollók.

Legujabb illatszerek és mosdószappanok.

Fog, haj, köröm és ... ruha kefék ...

Disztárgyak és Gyermekek játékok,

legjutányosabb árban kaphatók:

Szent-Királyi Tivadar

műipar áru üzletében.



Eredeti töltésű Angol rumok.

Van szerencsénk tudatni, hogy

az őszi és téli időnyre

az összes csemege áruink megérkeztek. u. m.:

Déli gyümölcsök, páczolt kocsonyázott és olajba rakott halak, hideg felvágott különlegességek, prágai sonka, bécsi virsli, bel- és külföldi sajtok, uradalmi teavaj, orosz és karaván teak, tea sütemények stb., melyeket kiváló minőségű **kávé és fűszer** félékkel együtt a legolcsóbb napi áron ajánlunk.

Tisztelettel

Geréby Fülöp Utódai.

Francia és magyar Cognakok.

Kül- és belöldi Likőrök.

Kitünő asztali és pecsenyeborok, pezsgők.



Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvényvédelme alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a balzsam: 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti a váladékot, elállítja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja az ilyen bajokat, még ha idülték is. 2. Kitünően használ torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsasággal meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hascsikarást. 5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, megszünteti a lépkört és a mélabut és megerősíti az étvágyat és emésztést. 6. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, szájpohadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, megszünteti a felbőgést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre, lázas kiütésekre, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok, rüh, keszse bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zugást, szaggatást, köszvényt, fül-fájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apácza védjegyre, mely fent látható! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a gyárból, eredeti karton-dobozokban; bérmentve bármely postaállomásra Ausztria-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre való utalványozása mellett.

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.

Ez a győgyerejében felülmulhatatlan két szer soha sem romlik meg, hanem ellenkezőleg mentől öregebbek, annál értékesebb és hatékonyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a segílyt és sikert, legalább az orvos megérkezéig; természetesen sohasem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, ugynevezett pótszerekhez nyulni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem forduljunk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitünő, olcsó, megbízható, amellet teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshetőségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet valódi minőségben, a valódiság minden ismérével megkapni, ott rendeljék meg közvetlenül ily czim alatt:

An Apotheke A. Thierry LIMITED Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach S gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.